

LA CRONICA DE EXTREMADURA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

SE PUBLICA LOS SABADOS DE CADA SEMANA.

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de San Pedro, num. 5, principal.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España.—Un trimestre, 10 rs.—Un semestre, 19 rs.—Un año, 36 rs.
En el extranjero.—Un trimestre, 5 francos.—Un semestre, 10 francos.—Un año, 20 francos.

UNICO PUNTO DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico.—El pago será adelantado, bien directamente ó en libranzas del giro mutuo ó letras de fácil cobro.—La correspondencia que exija contestacion, deberá acompañarse de los sellos correspondientes para verificarlo.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

SECCION DOCTRINAL

CÁCERES.

(Continuación.)

Su porvenir.

Porque no hemos de hacernos ilusiones si de ellas vive la humanidad? ¿Porque no hemos de tratar de ver siquiera con los ojos del alma el que nos espera alcanzar ó alcanzarán los que nos sucedan, rasgando el tupidó velo del tiempo, y recrearnos como á la vista de un espléndido cosmorama creado por nuestra fantasia mientras llega su realizacion?

Sin remontarnos á épocas lejanas nos figura nos cual era el aspecto exterior de los campos que rodean á Cáceres, por las incompletas relaciones que hemos leído y algunas noticias de ancianos que alcanzaron restos de su antigua flora. Hacia mediados del siglo XVII, marcada profundamente la decadencia de la dinastia Austriaca, el mal gobierno de sus favoritos y otras causas, produjeron el levantamiento del Duque de Braganza, proclamando la independencia de Portugal, incorporado á la Corona de España por Felipe II á fines del anterior. La larga guerra que el reino lusitano sostuvo para lograrlo, trajo tropas españolas para hacerla á las fronteras y uno de los acantonamientos fué Cáceres.

La aglomeracion y la escasez de recursos para sostenerlas y otras causas, produjeron en ellas, segun recordamos haber leído en una historia del Santuario de la Montaña, el mal del Tabardillo que causó estragos, atribuyén-

dolo á la espesura de los montes que rodeaban á la poblacion, creyéndoles insalubres. Esta creencia absurda é hija de la mas crasa ignorancia, hizo que se decretara y llevó á cabo una inmensa tala para aclarar su espesura. Primer paso para continuar la destruccion, que siguió casi sin interrupcion, pues si bien el Municipio en épocas posteriores procuró preservar los restos, no con demasiado celo y severidad, por medio de los guardas que sostenia, permitia el aprovechamiento de leñas muertas, y para que no faltaran, hemos oido que ellos ó los interesados en que hubiera provision abundante, aplicaban fuego que matara los árboles, que fueron desapareciendo rápidamente.

No há muchos años (1872) oimos á un anciano que ya no existe, ermitaño de Santa Lucia, que siendo jóven habia conocido hechos un bosque la cuerda de Santa Ana, donde se encuentran algunas minas, su escarpe y el valle del Alcoz, en el que habia cortado árboles jóvenes y robustos, (marcos decia él): hoy no se encuentra más que algun renuevo que tallece en primavera y que abrasa el diente de los ganados royéndolo. Esta noticia que hoy parece apócrifa la comprueba la vista del alcornocal de Santa Ana, que era una parte del citado bosque, conservado por su dueño particular y que perteneció como el destruido al patrimonio comun.

No sería difícil conseguir el crecimiento de las matas que forman manchones en diversos puntos, evitando la entrada de ganados, como se vé con algunas conservadas y guiadas que son hoy árboles, en los bordes de la carretera, sin que, como la generalidad de los agricultores creen, fueran perjudiciales á la siembra

de cereales, mucho menos en los que la roca no permite labrar, y donde no hubiera mata, hacer siembra.

La de cereales en terrenos calcáreos tales como las faldas del cerro de Cabeza Rubia y otros semejantes, además de impropia, su remocion facilita el arrastre por el agua y el aire, y en adelante desnudas las rocas carecen de elementos vegetativos y será inútil pretender la repoblacion, para lo cual aún estamos á tiempo, reivindicando el Municipio los terrenos como éste detentados.

Hay valles y cerros que con el continuado laboreo han desaparecido por completo hasta las raices de las especies que los poblaron, y la mayor parte de los años son mezquinos sus productos. ¿No sería mejor y más apropiado destinarlos á plantacion de yides y olivos? De seguro los rendimientos serian mayores. En los puntos mas resguardados podrian crecer lozanamente almendros, que sin estarlo tenemos buenas muestras en el paseo del Rollo y naranjos y limoneros, como los hay en la huerta de la Aldehueta, para los cuales no faltaria agua y sobra sol, y abonos con la simple mezcla en la proporcion conveniente de la arena con la arcilla.

Estrañará cualquiera que estando en contacto la una con la otra no hayan probado los agricultores del país hacer esta prueba, cuyos resultados beneficiosos hubieran tocado, pero es la verdad, como lo es tambien que el superfosfato procedente de las minas del calerizo brindado á alguno gratuitamente como ensayo no acudió por ello.

Por lo tanto, y omitiendo otras muchas razones que podrian consignarse, una de las

FOLLETIN.

ACADEMIA ESPAÑOLA.

Discurso de recepcion del E. cecelentísimo

S. D. Emilio Castelar.

(Continuación.)

los redentores, tenemos el culto de todas las artes y por dioses á cuantos han hecho bajar del cielo sobre el hombre los resplandores de la hermosura perfecta. No desdeñamos el poema indico en que rezan las selvas llenas de poesía panteista; ni el apólogo persa en que dialogan el ruiseñor y la rosa á la sombra del agim y al amor de la luna reflejada en las aguas del Eufrates. Seguimos el viaje de los argonautas al través de las ondas del Mediterráneo y la peregrinacion de los israelitas al través de las arenas del desierto. Cantamos en el coro que celebra, á la vez de Simeón, la ruta de los Dacios y los Cires y en el coro que alaba á lo Eterno; á la voz de Moisés, en la tierra del Asia y á la vista del Sinai, por el castigo de los soberbios Faraones. Vamos de puerta en puerta como el Egipto colono apoyado en Antígona, preguntando á los vivos por la causa de nuestro pecado original; y de tumba en tumba, como el Hamlet danés, que acaba de morir, decir á Ofelia, preguntando á los muertos por los enigmas de nuestros eternos y silenciosos desti-

nos. Sentimos en nuestras manos el peso de las cadenas y en nuestros higos el picotizo de los bultos que atormentaban allá en el Cáucaso al Titan de Esquilo, y en nuestra alma el dolor de la servidumbre y la envidia por la libertad del ave, del pez, del arroyo, del bruto que en la España de los empuja los y de los inquisidores sentia el Segismundo de Calderon. Busquemos por Judea el sepulcro de la hija de Japhet, por Grecia el sepulcro de la sacrificada Ifigenia, por Verona el sepulcro de la pobre Julietta. Llorando con todas las infelices en todos los tiempos las desgracias del amor.

Asistimos en espíritu á los juegos pithicos para beber en copa cincelada por Praxitéles agua de Castalia y oír bajo las ramas del laurel de Apolo versos de Pindaro y páginas de Herodoto; mientras los atletas vencedores reciben sus coronas y las virgenes griegas tronzan sus danzas religiosas en el interloquimio de templo tan armonioso como una oda y en presencia del Dios tan sereno como los horizontes de Grecia. Y luego á guisa de los pobres penitentes de la Fuerza del Sino, vamos al yermo cubiertos de sayal, ceñidos de cilicio, á enterrar en la soledad un corazón desgarrado; á macerar en la penitencia un cuerpo dolorido; y nos abrazamos á la cruz de piedra, que indica la entrada en los retiros del Señor; y nos conmovemos al eco de la campana, que así convoca á los vivos como planea á los muertos; y

acutimos á la sombra de las torres y de la ogiva y del ciprés, y como las cigüeñas, fabricamos en las agujas de las capillas ó en las linternas de los panteones nidos de abrojos para nuestra alma desengañada; y oyendo y entonando el Miserere de todas las penitencias, cavamos con el azadon nuestra sepultura, no tanto para tener un hoyo en la tierra, como para recordar á las fuerzas devastadoras de la naturaleza que todavía existimos, y para pedir al ángel de la muerte que dispense con sus alas nuestro cuerpo como un monton de cenizas y nos deje en suelo cubierto por la yerba de los campos y hume lecido por el rocío de los cielos aguardar en el sueño eterno la misericordia divina que se apiade de nosotros y perdone nuestros errores y nuestras culpas en la hora apocalíptica del último juicio. Si, pertenecemos á todas las artes y á todas las literaturas, con tal que broten de una fé sincera, de una inspiracion sencilla é ingénua, y no representen restauraciones literarias ideadas con fines interesados y políticos, ajenos á la pura inspiracion del arte.

Somos como aquellos artistas del Renacimiento que entre los precusores de Cristo ponian á San Juan y á Virgilio; entre los doctores á Platon ceñido de aureola tan sagrada como la aureola de San Agustín ó San Jerónimo; entre los patriarcas dormidos en el seno de Abraham á los antiguos moralistas; bajo el ara donde se celebraban los incruentos sacrificios de nuestra religion los ba-

primeras y mas urgentes necesidades es la creación de una Estacion agronomica, como el principio de una Granja modelo, en la que no solo los hijos de la capital, sino los de la provincia y de otras que formaran la region, cuyo centro es y por tal se la tuvo en algun proyecto, aprendieran por principios la ciencia agricola y se avergonzaran de la rutina que hoy siguen en la patria de Columela.

Hé aqui en lo que con ventajas morales y materiales podrian aprovecharse las aguas que se extraen de las minas Esmeralda, San Salvador, Estrella, San Eugenio y Abundancia, y corren al rio Salor ó se evaporan en su curso sin producir beneficios, antes bien perjuicios en el arrastre de tierras, cuando debieran regar todo el fértil valle del Alcoz, en el cual podria establecerse la granja, convirtiendole en un ameno vergel, donde se acimatarian hasta las plantas de la zona tropical.

Si fuéramos propietarios de sus terrenos los ofreceriamos a la Diputacion provincial, y con su auxilio y el de los generosos y buenos patriotas asociados, dotariamos al pais de un establecimiento cuya utilidad trascendental dejamos a la consideracion de los hombres pensadores y concededores de la importancia de tales mejoras legando nuestro nombre a nuestros paisanos como lo hizo en la de la Corona la Condesa de Mina, de grata e inolvidable memoria para sus habitantes.

Establecido el modelo, la region mas inmediatamente llamada a imitarle, es la de la sierra de San Pedro, por los propietarios que adquirieron sus terrenos y montes, desamortizados como propios de Cáceres, y en la cual se encuentran fértiles valles regados con las aguas que brotan espontaneamente, y cuyo aumento hay pruebas ya de no ser difícil, plantando sus laderas despues de destrozadas con las indicadas por la misma zona ú otras que fuesen propias. El cuidado aplicado desde que entró en el dominio particular a los montes de alcornoque ha aumentado notablemente su valor con la subida de él del corcho, premiado en las Exposiciones universales por su excelente calidad.

Esto traería además del aumento de riqueza el de la poblacion, convirtiendo las dehesas en colonias agricolas, y siendo cada una un grupo de poblacion, que, aunque sin datos, calculamos podria ascender pronto a unas 30.000 almas, dedicando una parte de los terrenos

jos relieves donde se veian la ninfa y el fauno ebrios con la embriaguez de una vida exhuberante; junto a la hermenéutica evangélica el mito de Psiquis encerrando como alegoría de la inmortalidad del alma; y por las bóvedas de la capilla Sixtina y por los altares de Santa María de la Pace los oráculos de Delfos, representados por las Sibilas, y las profecías del Jordan y de Eufrates, representadas por los Profetas, como para decir que el Océano de nuestra vida espiritual se formó con los cuatro rios de ideas que fluyen de Jerusalem, de Atenas, de Roma y de Alejandria. Hace pocos meses visitaba yo la catedral de Burgos, y estudiando su coro, encontré en la misma silla arzobispal, bajo un relieve que representaba mística escena, otro relieve que representaba el robo de Europa por Júpiter convertido en toro, y parecióme descubrir toda la historia del Renacimiento. Igual universalidad tiene nuestro arte. No excluimos, por ejemplo, en arquitectura el gótico, cual los clásicos franceses del siglo pasado ni el griego, cual los románticos alemanes del siglo corriente. Admiramos todas las arquitecturas admirables. Y como decía el eterno oráculo del idealismo, en este sentimiento de admiracion creemos tener el principio de nuestra ciencia. Llevad a un hombre de otro siglo a estos tres sitios: a las ruinas de Poesthum, a la Alhambra de Granada, a la catedral de Toledo, que representan el mundo oriental, el

regables á prados artificiales allí y aquí, donde espontaneamente se da el trébol como excelente forrage, para la cria de los ganados.

(Se continuará.)

SECCION LOCAL Y DE NOTICIAS GENERALES.

El Ayuntamiento de esta capital se reunió antes de ayer á tope de campana para proceder al sorteo de vocales asociados con las formalidades que previene la ley municipal y no pudo constituirse en sesion por falta de número bastante de Concejales. Para hoy á las doce está convocado con igual objeto y no sabemos si al fin podrá quedar nombrada la nueva Junta municipal. El Alcalde primero y los dos Tenientes primero y segundos estaban ausentes ó enfermos.

El día 13 del actual regresó a esta capital el Sr. Gobernador civil de la provincia D. Victorino Fabra y Adciantado, habiéndose encargado desde luego del mando de la misma.

En el *Boletín oficial* del Martes de la presente semana, se publica el Real decreto convocando á elecciones ordinarias para la renovacion bienal de las Diputaciones provinciales, que deberán verificarse en la Península e Islas Baleares en los días 6, 7 y 8 de Setiembre próximo, y en la de Canarias en los días 10, 11, 12 y 13 del mismo mes. También publica a continuación el mismo periódico oficial la notable circular dirigida por el Sr. Ministro de la Gobernación á los Gobernadores de provincia marcando las instrucciones á que deben ajustar su conducta en la próxima contienda electoral.

En el mismo *Boletín oficial* del Martes último, hace el Sr. Gobernador civil de la provincia la convocatoria para elecciones de Diputados provinciales en los distritos que han de renovarse; é inserta una laconica y expresiva circular recomendando á los Alcaldes, Secretarios de Ayuntamientos y demas funcionarios, el exacto cumplimiento de los artículos 50 y siguientes hasta el 59, 101 al 104 y 118 al 128 de la ley electoral de 1870, y una pasividad absoluta y estricta imparcialidad en todos los actos electorales.

Siponemos que dentro del periodo electoral y conforme al espíritu que preside en la circular del Sr. Ministro de la Gobernacion y del Gobernador civil de esta provincia inserta en el *Boletín oficial* del Martes último, ningún funcionario público tomara parte activa y directa en las próximas elecciones de Diputados provinciales. Pero si por acaso en algun pueblo se infringieran los sanos preceptos de dichas circulares, advertimos á nuestros suscritores que estamos dispuestos á denunciar en el periódico ante las Autoridades

mundo griego, el mundo cristiano, y desconocerá completamente alguna de estas tres maravillas. Nosotros, por lo contrario, las sentimos y las comprendemos todas. A un recuerdo la tarde en que yo vi las ruinas de Poesthum, y admiré el

Acababa de recorrer desde el cabo Miseno al cabo Minerva, y acababa de contemplar el Vesubio, humeando en medio de la campiña partenopea con su cintura de ciudades bulliciosas y de ruinas yertas; las islas griegas en garza las en espumas y ceñidas de templos; los escollos cubiertos de arreboles donde todavía habita Circe, y el mar donde todavía cantan las Sirenas; y creí que no era dado ni á la naturaleza ni á la historia ofrecer más hermosos cuadros. Pero no contaba con el sublime cementerio donde yace insepulta la antigua ciudad griega. La bahía de Salerno se ostenta á los ojos; en el lejano horizonte las montañas de los Abruzos elevan sus crestas y sus cúspides tachonadas de nieve; por todos aquellos campos donde crecieron las rosas que el romano deshojaba en sus orgias y el poeta celebraba en sus versos la soledad y el silencio; bosque de helechos nutridos por aguas pantanosas exhalan fiebres mortales; vapores mefíticos condensados de maneras diversas, extendiéndose por aquel luminoso cielo nubecillas de colores tan rojos que las tomariais por evaporaciones de sangre; en campo desierto algun búfalo y en el aire silencioso algun cuervo; entre pilastras rotas, zócalos deshechos, plinths

cuantos abusos bien justificados lleguen á nuestras noticias.

Segun nos dicen de Hervás, el Sr. Ministro de la Gobernacion ha destinado 500 pesetas del fondo de calamidades para auxilio de aquella importante villa.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se han concedido al pueblo de Descargamaria en aquel distrito, los fondos necesarios para reconstruir su Iglesia parroquial.

Uno y otro beneficio han sido concedidos á aquellos pueblos por las activas gestiones de su Diputado á Cortes, nuestro particular amigo Don Joaquin Gonzalez Fiori.

En el deseo de complacer con imparcialidad á todos los Diputados á Cortes que se interesaron cerca del Sr. Ministro de Fomento para obtener se subastara la seccion de carretera desde el puerto de Guadalcan á Portezuelo, podemos hoy consignar segun carta autorizada que tenemos á la vista que tambien cooperó con su gestion personal al resultado obtenido, el Diputado por Alcántara D. Antonio Angil Moreno.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia han sido aprobadas las propuestas elevadas por el Obispo de Córdoba para la provision de los Curatos vacantes en esta Diócesis, resultan lo nombrados: para el Curato de término de San Vicente de Alcántara, D. Baldomer Vegas Orjuna; para el de segundo ascenso de Villa del Campo, D. Sebastian Gargallo Córdoba; para los de primer ascenso de la Aliseda, D. Manuel Rosado Tejado; para el de Baños, D. Victoriano Santibañez de Sande; para Cañaveras, D. Segundo Arcovalillo Izquierdo; para Sotoserrano, D. Baltasar del Bao Martín; para los de entrada de Aceituna, D. Mariano Alonso Pardavé; de Aldacipreste y su anejo Balbuena, D. Eulogio Arroyo Rubio; de Casas de Don Gomez, D. Florentino Delgado Gutiérrez; de Colmenar de Bajar, D. Reyes Vivas Daranz; de Mata de Alcántara, D. Nicolás Hurtado de Sande; de Mastas y su anejo Cabezo, D. Julian Mancebo Martín; de Herrerueta, D. Saturno Martín Pozo; y para el rural de Bronco, D. Maximiano Hurtado Florez; todos propuestos en el primer lugar de las ternas.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, deseando estimular á la juventud estúdiosa del seminario Conciliar y ayudar á los alumnos pobres, ha resuelto proveer por oposicion *dos becas enteras y cuatro medias becas*, previos los requisitos y condiciones que se marcan en la Circular inserta en el *Boletín Eclesiástico* de 9 del corriente mes. Las oposiciones se verificarán el 26 de Setiembre próximo ante un Tribunal compuesto de todos los Profesores del seminario, y los aspirantes pre-

caidos, el severo templo de Neptuno con sus columnas doricas y su fronton triangular, empapado todo él en tales rosaceos matices, que parece hecho con rayos de la aurora; y al través de sus intercolumnios, tras las plantas verdosas y las arenas aureas, el mar azul, cuyas olas se quejan blandamente como si lloraran en lamentaciones sin fin la ruina de la ciudad heténica y la muerte de los marineros dioses.

Pasado de estas ruinas silenciosas á la abandonada Alhambra, y vereis cuán diversa, pero tambien, si es permitido hablar de esta suerte, cuán hermosa. En el patio de mármol, la alberca de cristal; junto á las grecas de mirtos y arrayanes los surtidores de bullidoras aguas sombreados por los aleros de alerce, de marfil; en las paredes los azulejos de metálica porcelana; los alicatados de oro y opalo y de azul y plata, el alhambra provocando á los sueños de la sensualidad, con sus colosias, el ajimez conteniendo los misterios de voluptuoso amor; en las galerias las columnas arosas sustentando los arcos adornados de ligeras alharacas que parecen mecerse al soplo de las auras embalsamadas de azahar; tras el mirador los naranjales enlazados con las palmas y los jazmines con las adelfas; en las techumbres las estaléctitas de mil colores cuyas agujas se idealizan al través de las humaredas de los pebeteros; en el fresco y sombrío baño las estrellas abiertas por la bóveda y la música exhalada del alto ca-

sentarán sus solicitudes antes del 10 de dicho mes de Septiembre, debiendo disfrutar las becas los que resulten agraciados, desde 1.º de Octubre inmediato.

Paréceme que se gestiona activamente por el Diputado á Cortes, Sr. Fiori, para que se rebaje lo posible la tarifa del Portazgo del pueblo de Baños, cuya subasta se suspendió hace días con general satisfacción de aquel vecindario.

Ya ha sido devuelto al Ministro de Fomento con informe favorable del Ingeniero Gefe de esta provincia, el expediente instruido para la construcción por cuenta del Estado del puente de Pinofranqueado.

El Martes 17 del actual á las ocho de su mañana han espiado en el patíbulo el horrendo crimen de Berzocana, los desgraciados reos Francisco y Antolin Dominguez, Sinfioriano Cerezo y Antonio Monterroso.

Conducidos desde la cárcel de esta Audiencia al pueblo de su naturaleza, donde según el fallo del Tribunal Supremo de Justicia debían ser ejecutados, llegaron á Logroñan convenientemente escoltados por fuerza de infantería y caballería y una sección de la Guardia civil, el día 15 del corriente á las seis de la tarde, alegres y risueños los tres primeros que miraban descaradamente al numeroso público que los esperaba, y bastante triste y preocupado el último, ó sea Monterroso. Allí fueron alojados en una espaciosa habitación de la Alcaldía, donde despues de cenar con apetito unas buenas sopas de jamon se durmieron los cuatro profundamente. Al amanecer del día 16 emprendieron la marcha para Berzocana en cuatro asnos, escoltados cada uno por seis guardias civiles, despidiéndose con gritos y lamentos de Sinfioriano Cerezo su desconsolada esposa. Por el camino fueron bastante animados, especialmente el tío Francisco, que iba designando á la Guardia civil todos los sitios por donde pasaban. Al llegar á Berzocana, Monterroso se echó el sombrero á los ojos y los demás, excepto el tío Francisco que entró saludando á todos sus paisanos, aparecían tristes ó indiferentes.

Se les notificó la sentencia á las ocho de la mañana, la cual oyeron con valor y resignacion los cuatro reos, firmando Monterroso con gran entereza la notificación, é interrumpiendo la lectura de aquella el tío Francisco diciendo «no es verdad, á quanto en ella se leía, y arreglándose los grillos que tenía en los pies.

Puestos en capilla á aquella misma hora en habitaciónes separadas del Ayuntamiento, comenzaron á mostrarse contritos y arrepentidos, especialmente Monterroso, que estaba muy decaído y con pulso bastante ténue. El tío Francisco, siempre se mantuvo mas firme y entero; todos hicieron testamento y á las 8 de la mañana del 17 salieron para el patíbulo que estaba colocada sobre un tablao en la plaza pública, murieron todos resignados y contritos á manos del ejecutor de la justicia, concluyendo el tío Francisco con un grito en que decía que su hijo y él morían inocentes; tambien Sinfioriano concluyó diciendo que moría inocente siendo víctima de una declaración falsa. A Monterroso fué necesario ayudarlo á subir al tablao. Estos son á grandes rasgos descritos, los últimos momentos que han tenido en vida los cuatro desgraciados autores del horrible crimen cometido en Berzocana el día 25 de Diciembre del año último. Dios haya acogido en su seno las almas de esos desdichados seres, y permita que en lo sucesivo sirvan de ejemplo, tan terribles espaciones para disminuir la enorme criminalidad que ha alcanzado la estadística en el presente año!

Ha comenzado á publicarse el día 12 de este mes en Valladolid un diario católico independiente de intereses materiales con el título de *El Ancora de Castilla*.

Aceptamos con gusto el cambio que nos brinda y le deseamos larga vida y todo género de prosperidades.

Se nos asegura que existe un lance personal pendiente entre el Director de un periódico de Plasencia y un conoelido candidato á la Diputación

provincial que figura en el partido constitucional y se presenta por un distrito de la Vera.

Celebraremos que no tenga consecuencias desagradables un suceso, que despues de todo revela el calor y apasionamiento con que se aprestan á la lucha ciertos elementos en esta provincia para las próximas elecciones.

En los días 23, 24 y 25 del corriente mes se celebrará en la importante villa de Valencia de Alcántara la feria acostumbrada todos los años prometiéndose ser este mas animada y concurrida que en los anteriores por estar ya abierta al público la línea férrea á Portugal.

Entre las funciones que se preparan para esos dias parecen contarse dos medias corridas de toros en la Plaza nuevamente destruida, y algunas funciones dramáticas que para la compañía dirigida por los Sres. Beas y Passos que ultimamente ha actuado en nuestro Teatro. Procuraremos tener al corriente á nuestros lectores de los principales detalles de la referida feria, para lo cual contamos con un corresponsal en aquella población.

Se asegura que una nueva empresa ha contratado la Plaza de toros de esta capital con el fin de dar una media corrida la tarde del día 8 de Septiembre próximo.

Hemos visto un prospecto de las dos corridas que se preparan en Olivenza para los días 28 y 29 del corriente mes con toros de la acreditada ganadería portuguesa de D. Filiberto Mira, que serán lidiados por las notables cuadrillas del Gordito y Currito.

Pasado mañana se pondrá á la venta en la imprenta de este periódico y en casa de su autor, un *Opusculo histórico-moral* sobre el crimen de Berzocana y sus consecuencias, debido á la pluma de un antiguo periodista y distinguido escritor de esta población. El infimo precio de 2 rs. á que se venderá cada ejemplar y la amena y sana lectura que contiene el mencionado folleto, hace que desde luego recomendemos con interés su adquisición á todos nuestros suscritores. En él podrán ver detalles respecto de la ejecución, que nosotros omitimos de buen grado por falta de espacio y por ser enemigos de recargar las descripciones de los últimos momentos de un reo de muerte.

Hemos visto un ejemplar del manifiesto que dirige á los electores del distrito de Torrejoncillo el candidato D. Francisco Serrano Baños, en el cual se compromete á promover en la Diputación los intereses legítimos de la provincia, imprimiendo en su gestión administrativa un sello de moralidad y rectitud que hagan posible la vida del municipio y de la provincia.

Celebramos ver traducidos en hechos prácticos los deseos que este y otros muchos candidatos prometen cumplir antes de las elecciones.

SECCION LITERARIA Y RECREATIVA.

MARIA.

Leyenda por Maria Antonia G. de A.

III.

Resultas de un juramento.

(Continuacion.)

«Todo es tormento para el alma mia Dijo, y dolor para mi pobre mente Pues si en una ilusion sola confia El grito del dolor, dice detente. Y el language que brota misterioso Del alma que tal vez Dios aconseja, Le eleva triste, suave, cadencioso Haciendome escuchar doliente queja. Esa ilusion de un alma enamorada, Esa ilusion que es toda tu existencia

Suele verse muy pronto evaporada Cual se disipa deliciosa esencia.

«No fies pobre ser en lo que anhelas

No fies ¡ay! en sueños apacibles,

Hacia un eden con ardimiento vueltas

Y en ese eden, no caben imposibles.

«Ese ideal que adoras tanto, tanto

Será tu perdicion, será tu muerte;

De ese sueño de amor brotará llanto,

El llanto amargo de tu amarga suerte.

«Pobre ser que tan solo sufrir cabeas

No fies en tu loca fantasía,

Mira que en este mundo tu no sabes

Y olvidada seras tal vez un dia.

•Y ese dia no lejano

Sentiras cruel martirio,

Y ya no estará en tu mano

Sugetar este delirio.

•Esta calma me aconseja

Y á ella mentir no le es dado,

Solo exhala triste queja

De un amor divinizado.

•Partid Fernando enseguida,

Y recordadme con calma,

Dios nos separa en la vida

Aunque nos une en el alma.

«Partid partid al instante

Y que Dios nos favorezca,

Ya hemos sufrido bastante

Para que se compadezca.»

•Cual palmera combatida

Por el huracan temible

Quedó Maria abatida

En su pesar invencible.

Victor miróla un momento

Y en su mirada de fuego

Existia un juramento,

Una lágrima y un ruego

Su mirada suplicaba

Su mirada enternecia,

Con su mirada juraba

Eterno amor á Maria.

Cual sombra que su carrera

A seguir ya no aceptará

Y que vagando estuviera

Y así la vida cruzará,

Salió triste, distraido

Del castillo el de Ferrando,

Y se alejó conmovido

En su corcel galopando.

(Se continuará.)

ADORNOS DE YESO Y BARRO BLANCO

Manuel Caballero, pintor adornista y ornamentalista, tiene establecido su taller en Mérida calle de San Andrés, 15.

Elabora balaustres de 3 y medio reales á 7 cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Módillones de 5 á 10 reales. Capiteles de 40 á 100 reales. Mensulas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y adornos de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay florones desde 12 reales á 120.

Depósitos de yeso blanco á 25 reales quintal para estuco y 12 reales prieto superior para bóvedas siendo su calidad inmejorable.

PLAYA DE ESPINHO, PORTUGAL.

Araujo Pereira Americano, bañero de primera clase. Da baños frios y calientes con comodidad y economia: arrienda casas particulares y habitaciones en los hoteles, ejecutando con prontitud, cuanto se le ordene y contestando á vuelta de correo.

Imp. de Agustin Figueroa, Portal Llano, 33, Cáceres.

SECCION DE ANUNCIOS.

NEGOCIO UNICO.

RELOJES DIRECTAMENTE DE LA MANUFACTURA. Carlos Jh. Belmont, Besancon (Francia.)

Desde hoy suministramos por menudo nuestros magnificos relojes, los cuales gozan de gran fama, a mitad del precio que los venden los relojeros, pues estos no los fabrican; los compran solo de los fabricantes. Confeccionamos sobre todo los relojes sin llave. Es nuestra especialidad. El mecanismo de los relojes que carecen de llave es uno de los mayores progresos de la relojería moderna. Permite prescindir de la antigua e incómoda llave que echaba a perder tantos relojes. Aquellos se les da cuerda volviendo simplemente el boton llamado encorclador, colocarlo al cab del mango y al medio del anillo que sirve para manejar el instrumento. Las ventajas de este nuevo sistema son evidentes. La caja jamás se abre para dar cuerda; el polvo no penetra jamás en ella; la fluidez del aceite se conserva y solo raras veces se necesita limpiar el reloj.

Los remitimos con porte y aduana pagados, a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Description of watches and their price in Reales. Includes items like 'Niquel plateado, cara-abierta', 'Oro galvanizado', 'Plata, de cristal vidrio', etc.

RELOJES SIN LLAVE

de diamante, últimos adelantos, doble caja magníficamente decorada... Reloj cronómetro, perfectamente finito movimiento todo en agujeros de diamantes, últimos adelantos, caja de doble fondo de oro de 18 quilates, lisa y pulida ó grabado, muestra oro ó esmalta blanco sólido, señalando los segundos etc. Reloj cronómetro-calendario, con indicadores de segundos al centro, marcando los cuartos de segundos, indicando tambien el día de la semana, el día del mes, el mes del año, movimiento de cronómetro perfecto, repasado con cuidado, caja extra-fuerte, ricamente decorada etcétera. Este reloj es generalmente vendido por los comerciantes por 2000 a 3000 reales. Relojes para señoras, semejantes a los arriba mencionados, pero mas pequeños, al mismo precio. Monogramas, iniciales etc., grabados sobre el tomo de los relojes de oro, sin cargo adicional.

Cada reloj comprado será remitido inmediatamente y embalado cuidadosamente en una linda caja de cordoban. La regularidad, la precision de su movimiento, la solidez, el acabado del trabajo, todo está garantizado por tres años, durante este periodo cada repaso es hecho gratis, siempre que el reloj nos sea devuelto con porte pagado; todas nuestras cajas de oro son de 18 quilates. Todas nuestras cajas de plata son de primer título.

Las personas residentes en cualquiera parte de la provincia, no teman en mandar sus encargos y su dinero a nuestro ramo de Besancon, pudiendo estar seguros de recibir exactamente el reloj que habrán pedido, y si no se satisficieren, será cambiado ó devuelto el dinero. El cual puede ser mandado ó sea en cédulas de bancos ó sea en letras sobre Madrid, Paris ó Marsella, ó sea en moneda ó sellos de correo. Tambien se toman al curso todas las cédulas de bancos extranjeros.

Dirección: Carlos Jh. Belmont—Plaza St. Quentin, 10, Besancon, (Francia.)

PRIMER PREMIO Exposicion industrial Marsella 1879. FRANCOIS IZARD.

11 Avenue du fer a Cheval 11. Beziere-Herault-Francia. Fabrica de aparatos de desfilacion, fijos y móviles, de aparatos para calentar vinos y otros líquidos para conseguir ó detener su fermentacion. Maquinas para escaldar la viña y preparar los barriles.—Instalacion de bodegas.—Tubos de caucho y de cobre.—Grifos de toda clase.—Bombas. Casa de primer orden y recomendada.—Fabricacion enteramente irreprochable. Se desean representantes formales.

Hierro del Dr. Rabuteau. GRAGEAS, ELIXIR Y JARABE. Hierro del Dr. Rabuteau. Los numerosos estragos hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las preparaciones de Hierro del Dr. Rabuteau son superiores a todas las demas ferruginosas en los casos de Clorosis, Anemia, Palidez, Debilidad, Escorbuto, etc. El Hierro del Dr. Rabuteau no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles. Sin la menor molestia; se toman dos grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida. El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado a las personas cuyas fuerzas digieren vivas están debilitadas: una copa de licor maná y tarde despues de cada comida. JARABE de Hierro Rabuteau especialmente destinado a los Niños. ACOMPAÑA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA. Descargada de falsificaciones y sobre cada frasco estágar como garantía la MARCA de Fábrica (depositada) con la firma CLAY & Co y la Medalla del PREMIO MONTYON. El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

TODAS LAS CLASES DE MAQUINAS PARA COSER. UNICA CASA EN ESTA PROVINCIA PLAZA MAYOR PORTAL DE LA BOTICA CACERES. UNICA CASA EN ESTA PROVINCIA PLAZA MAYOR PORTAL DE LA BOTICA CACERES. A 10 RS. SEMANALES SIN PAGOS ANYICIPADOS PRECIOS FIJOS. REBAJA DE 10 POR 100 AL CONTADO.



Las legítimas máquinas de La Compañía Fabril «SINGER» de Nueva York, con volante de resorte á triple combinacion y doble pespunte, por la sencillez de su mecanismo, facilidad para su manejo, perfeccion y fuerza en su trabajo NO TIENEN RIVAL. Las condiciones que esta respetable casa, la primera en el mundo en su clase, facilita para la adquisicion de sus tan celebres máquinas y la superioridad á que ha llegado tan útil artefacto, hace ya por completo imposible COSER A MANO.

PRECAUCION. En vista de la aceptacion alcanzada por las excelentes cualidades de las máquinas de La Compañía Fabril «SINGER» mas de 100 fabricantes de máquinas para coser, sin reputacion ó rechazadas del mercado por inútiles ó defectuosas, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender al público. Todas las que se venden con los nombres de SINGER perfeccionado, Sistema SINGER y aun SINGER, son falsificaciones de las legítimas de nuestra Compañía, a pesar de que la máquina, la mesa, el maquetado y todas las formas exteriores sean al parecer iguales, fijandose se ve la gran diferencia que existe en ellas. El hecho de que los falsificadores escogen como tipo las máquinas de La Compañía Fabril «SINGER» es, por sí solo, la prueba mas evidente de su universal popularidad y de sus inmejorables resultados: es la garantía mas completa para el público, porque no falsificarían una máquina por la que no se hubiese demostrado una preferencia decidida. Para no ser engañados, comprar en las sucursales que esta Compañía tiene en todas las Capitales de España para la venta exclusiva de sus máquinas; siempre la primera premiada en todas las exposiciones. Condiciones y precios sin competencia. Se garantizan por cinco años. Son las únicas que nunca se desarreglan; pero cualquier rotura que pudiera ocurrir, se compone en esta casa.—Enseñanza gratis.

Pidanse Catálogos ilustrados con modelos de las máquinas y lista completa de precios y condiciones. Hemos recibido gran surtido de accesorios en bonitos estuches y piezas sueltas para toda clase de labores; hilos en blanco y colores del acreditado fabricante Clark, y tambien torzales de seda, agujas, aceite de ballena y otros efectos fabricados por la Compañía para la venta exclusiva de sus establecimientos. Gerente de la Compañía en esta provincia, D. Antonio Gonzalez de Encinas

La Union y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, A PRIMA FIJA. Aprobada por Real orden de 17 de Marzo de 1864 y autorizada por Real decreto de 5 de Junio del mismo año. ESTABLECIDA EN MADRID. CAPITAL, PRIMAS Y RESERVAS, RS. VN. 115.524.544.84.



Esta gran Compañía Nacional de Seguros, la primera en España por su inmensa importancia, garantiza contra los riesgos del incendio por una prima sumamente módica los edificios, mercancías, mobiliarios, fábricas, máquinas, y en una palabra, todo cuanto el fuego pueda deteriorar ó destruir. Los seguros de cosechas se hacen por todo su valor, garantizando la Compañía, en el campo en pie, en gavillas ó montones, en la era, y despues en los graneros donde se depositen, á la prima de seis reales por cada mil y ocho ílem por la paja.

El inmenso desarrollo y la confianza especial con que los propietarios distinguen á esta Compañía, es debido á la modicidad de sus primas y á la puntualidad en el pago de los siniestros. Los daños se valúan amigablemente ó por peritos.

El gran capital, asi como las reservas de la Union y el Fénix Español, le permiten atender en el acto al pago de los siniestros por muy elevada que sea su importancia.

La Union y el Fénix Español tiene realizados seguros en Extremadura por mas de 300.000.000 de reales vellon, y ha pagado al contado por siniestros la importante suma de reales vellon 58.755.294.

Subdirección á cargo de D. Enrique Yllas, calle de Barrionuevo, número 5, en Cáceres.